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1. Sprawdź, czy arkusz konkursowy, który otrzymałeś zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron 

lub inne usterki zgłoś nauczycielowi. 

2. Arkusz konkursowy zawiera osiem zadań zamkniętych i trzy zadania otwarte. 

3. W zadaniach zamkniętych 1. – 6. udzielając odpowiedzi zastosuj się do polecenia przy 

każdym zadaniu. Za poprawnie rozwiązane zadania zamknięte możesz uzyskać 6 punktów. 

4. Zadania otwarte 7. – 14. rozwiązuj w arkuszu w miejscu na to przeznaczonym pod treścią 

zadania. Za poprawnie rozwiązane zadania otwarte możesz uzyskać 24 punkty. 

5. Nie zapomnij o jednostkach w zapisie wzorów i obliczeń. 

6. Na rozwiązanie wszystkich zadań masz 60 minut. 

 
Powodzenia !!! 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Uzupełnia 

Organizator Konkursu 

 

 

 

 

 

 

 

 
Liczba uzyskanych 

punktów 
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A R K U S Z  Z A D A Ń  K O N K U R S O W Y C H  
(etap drugi) 

 

6 marca 2020 r. 

 
 
 
  

 Zadania zamknięte (1. – 6.) 
 

 

 Zadanie 1.   (1 pkt) 

Wskaż poprawnie narysowany wzór tlenku azotu(II). 
 

A.   B.   
    

C.   D.   
 
 

 Zadanie 2.   (1 pkt) 

Zaznacz odpowiedni wiersz, w którym podano poprawną ilość wiązań chemicznych obecnych 
w jonie amonowym. 
 

 Liczba wiązań kowalencyjnych spolaryzowanych 

 łącznie w tym koordynacyjnych 
A. 3 1 
B. 3 2 
C. 4 1 
D. 4 2 

 
 

Zadanie 3.   (1 pkt) 

Zjawisko zachodzące w atmosferze, które ilustruje poniższe równanie reakcji  
2 NO2 + H2O → HNO3 + HNO2 

to 
 

A. powstawanie kwaśnych deszczy. 
B. powstawanie dziury ozonowej. 
C. zjawisko krasowe. 
D. eutrofizacja. 

 

 Zadanie 4.   (1 pkt) 

Dobra rozpuszczalność amoniaku w wodzie spowodowana jest 
 

A. gazowym stanem skupienia amoniaku. 
B. porównywalną gęstością tych związków. 
C. polarną budową cząsteczek obu związków. 
D. porównywalną masą cząsteczkową obu związków. 
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 Zadanie 5.   (1 pkt) 

Spośród podanych niżej tlenków azotu wskaż tlenki obojętne. 
 

N2O     NO     N2O3     NO2     N2O5 
 

A. N2O, N2O5    B.  NO, N2O3  
C.  N2O, NO     D.  NO2, N2O5 

 
 

Zadanie 6.   (1 pkt) 

Który z gazów po przepuszczeniu przez płuczkę z roztworem wody bromowej spowoduje jej 
odbarwienie ? 
 

A. azot 
B. etan 
C. amoniak 
D. acetylen 

 

 
 

 Zadania otwarte (7. – 14.) 
 

 
 Zadanie 7.   (2 pkt) 

Jodyna (nalewka jodowa) jest preparatem stosowany w dermatologii i medycynie rodzinnej. 
Ma właściwości odkażające i dezynfekujące. Stosowana jest do przemywania ran i obtarć. 
Substancją czynną preparatu jest spirytusowy roztwór jodu. 
 

Oblicz stężenie procentowe jodu w jodynie otrzymanej przez zmieszanie 250 g alkoholu 
etylowego z 250 g 6% roztworu jodyny. Wynik podaj z dokładnością do liczb całkowitych. 
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Zadanie 8.   (2 pkt) 

Oblicz zawartość procentową izotopów azotu w ich naturalnej mieszaninie, wiedząc że 
pierwszy izotop zawiera 7 neutronów w jądrze, a drugi 8. Masa atomowa azotu jest równa 
14,01 u. 
 
                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

 

Zadanie 9.   (3 pkt) 

Nitrogliceryna to organiczny związek chemiczny - ester kwasu azotowego i glicerolu, stosowany 
m.in. jako materiał wybuchowy. Jej cząsteczka zbudowana jest z 3 atomów węgla, 5 atomów 
wodoru, 3 atomów azotu i 9 atomów tlenu. W trakcie wybuchowego rozkładu 4 cząsteczki 
nitrogliceryny rozpadają się na 6 cząsteczek azotu, 1 cząsteczkę tlenu, 10 cząsteczek wody 
i 12 cząsteczek tlenku węgla(IV). 

 

1. Na podstawie powyższych informacji napisz równanie reakcji wybuchowego rozkładu 
nitrogliceryny. 

 

                                   

                                   

                                   

 
2. Oblicz, ile gramów nitrogliceryny należy rozłożyć, aby otrzymać taką masę azotu, która 

pozwoli na otrzymanie 4,08 g amoniaku w wyniku reakcji syntezy z pierwiastków. 
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•   Informacja do zadań 10. – 11. 
 

Piknometr to szklane naczynie, pozwalające na dokładny pomiar masy cieczy przy ściśle 
określonej objętości. Metoda piknometryczna jest jedną z najprostszych metod wyznaczania 
gęstości cieczy. 
 

W tabeli podano zależność stężenia procentowego wodnego roztworu NaOH od jego 
gęstości (w temperaturze 20°C). 
 

Stężenie, % Gęstość, g/cm3 
1 1,0095 
2 1,0207 
4 1,0428 
8 1,0869 

12 1,1751 
16 1,2191 

 
 

Zadanie 10.   (4 pkt) 

W pracowni chemicznej pod dygestorium znajdują się dwie nieoznakowane zlewki z roztworem 
wodorotlenku sodu o nieznanym stężeniu procentowym. 
Na podstawie obliczonych gęstości roztworów w poszczególnych zlewkach podaj stężenia 
procentowe roztworów wodorotlenku sodu w zlewce pierwszej i drugiej wiedząc, że 

− masa piknometru o pojemności 50 cm3 napełnionego roztworem ze zlewki pierwszej 
wynosi 80,6005 g, 

− masa piknometru napełnionego roztworem ze zlewki drugiej wynosi 88,8805 g. 
Masa pustego piknometru wynosi 30,1255 g. 
 
                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

 
Stężenie procentowe roztworu wodorotlenku sodu w zlewce pierwszej –  …….. % 
 
Stężenie procentowe roztworu wodorotlenku sodu w zlewce drugiej –  …….. % 
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Zadanie 11.   (2 pkt) 

Oblicz stężenie procentowe roztworu wodorotlenku sodu otrzymanego przez zmieszanie 
roztworów ze zlewki pierwszej i zlewki drugiej. Wynik podaj z dokładnością do drugiego 
miejsca po przecinku. 
 
                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

 

Zadanie 12.   (3 pkt) 

Do 25 g 20% roztworu kwasu azotowego(V) dodano kilka kropli oranżu metylowego, który zabarwił 
się na kolor czerwony. 
Oblicz minimalną masę stałego NaOH, który spowoduje zmianę zabarwienia na kolor 
pomarańczowy. 
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Zadanie 13.   (2 pkt) 

Oblicz, w jakim stosunku masowym należy zmieszać stały NH4NO3 z wodą, aby otrzymać 
roztwór zawierający 10% masowych azotu. 
 
                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

 

Stosunek masowy NH4NO3 : H2O wynosi …….. : …….. . 

 
Zadanie 14.   (6 pkt) 

Napisz równania reakcji chemicznych 1. – 6. przedstawionych na poniższym schemacie. 
Pamiętaj o doborze współczynników stechiometrycznych. 
 

 
 

1. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

2. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

4. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

5. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

6. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

A B 

C 

D 

E 

F 

G 
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B R U D N O P I S 
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B R U D N O P I S 
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